

# 电石内参

中国电石工业协会信息部主办 第四十八期（2014年12月12日）

网站：www.cciac.org.cn

邮箱：ccia00@126.com

电石交流群：QQ192598097

电石报表群：QQ328632618

电话：010-84885707

传真：010-84885057

责任编辑：蒋顺平

编辑：郭永明

## 目 录

聚焦中央经济工作会议六大看点：2015年经济新动向.....	1
国家发改委发布《中国资源综合利用年度报告（2014）》.....	5
2013年我国淘汰电石118万吨.....	6
协会在成都市召开了理事长会议.....	7
今日观察.....	8

### 聚焦中央经济工作会议六大看点：2015年经济新动向

经济下行压力加大，新常态下明年经济发展态势如何？调结构能否保持稳定增长？改革有哪些重头戏？民生有哪些新看点？11日闭幕的中央经济工作会议透出了明年经济工作的一系列新动向。

## **看趋势：九大趋势性变化定位新常态**

认识形势、研判走势是做好明年各项经济工作的基础和前提。针对近一年来海内外始终关注的中国经济新常态，会议通过对“九大趋势性变化”的阐释，历史地、辩证地分析了我国经济发展的阶段性特征。

会议认为，当前我国在消费需求、投资需求、出口和国际收支、生产能力和产业组织方式、生产要素相对优势、市场竞争特点、资源环境约束、经济风险积累和化解以及资源配置模式和宏观调控方式等方面都发生了趋势性变化，表明经济正在向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演化。

国家行政学院经济学部主任张占斌说：“以前大家对新常态有各种看法，还有人认为新常态意味经济衰退。通过这次中央对新常态全面、深刻、系统的界定，可以消除认识误区，引导人们正确、理性、客观看待新常态。”

会议强调，认识新常态、适应新常态、引领新常态，是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。可以看到，中高速增长、发展方式转变、结构深度调整、发展动力转向是新常态的基本特征。

在此基础上，会议明确注重满足人民群众需要、市场和消费心理分析、引导社会预期等是新常态下经济工作的重点。

“面对新常态、适应新常态有一个过程。这次会议特别强调统一思想和行动，说明新常态下怎么看与怎么做同样重要，认识不到位、不深刻，坚持用惯性思维去做今后的经济工作肯定行不通。”张占斌说。

## **看增长：稳增长和调结构保持平衡是关键**

从刚刚发布的11月经济数据看，进出口总值同比下降0.5%，PPI同比下降2.7%，已经连续33个月负增长，反映出当前我国经济仍面临较大下行压力，稳增长任务艰巨。

会议在部署明年工作时，把努力保持经济稳定增长作为一项主要任务。同时，提出“调速不减势”“合理确定经济社会发展主要预期目标”等具体要求。

张占斌表示，“经济增速目标适当调整将为今后改革留下更大空间。如果目标定得较高，经过努力也可实现，但可能绷得太紧，不利于其他工作从容展

开。”

会议指出，要保持稳增长和调结构之间的平衡。对此，专家认为，今后经济发展中不能把二者对立起来，对过剩产能的调整会影响增速，而做好新兴产业的加法和乘法则会创造更多增量。

“明年要加快结构调整，意味着新兴领域的投资可能会加快。”国家发改委学术委员会秘书长张燕生说。

“速度调整并不意味着少作为甚至不作为，调结构需要花更大气力、有更大作为。”国务院发展研究中心副主任刘世锦说，“保持稳增长和调结构的平衡更重要的是要形成与以往不同的增长结构和动力机制。”

### **看改革：围绕突出问题推进**

会议要求，要围绕解决发展面临的突出问题推进改革，推出既具有年度特点、又有利于长远制度安排的改革举措，继续抓好各项改革方案制定。

中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军说，我国进入经济发展新常态，发展环境和条件出现很多趋势性变化。“改革的推进，必须以问题为导向，坚持与时俱进，根据不断变化的实际，提出既针对具体问题、又有利于长远制度安排的改革措施。”

会议提出要加快行政审批、投资、价格、垄断行业、特许经营、政府购买服务、资本市场、民营银行准入、对外投资等领域的改革。

“改革要从群众需要出发，让人民分享改革成果。”王军说，基层特别是地方政府，处于经济工作第一线，最了解实际情况，改革方案的制定要把顶层设计和充分发挥基层积极性结合起来，既要统筹长远和全面，也要尊重自下而上的首创精神。

国务院发展研究中心研究员张立群说，当前企业、市场、群众都呼唤改革加快推进，但改革措施是通过具体部门来推进的。“各级政府部门往往有自己的利益和问题，在抓落实上可能主动性不够。必须强化责任，落实督办责任制和评估机制，引入群众评价，为推进改革措施落实建立制度保障。”

### **看民生：防止平均数掩盖大多数**

针对保障和改善民生，会议要求，坚持守住底线、突出重点、完善制度、引导舆论的基本思路，多些雪中送炭，更加注重保障基本民生，更加关注低收入群众生活，更加重视社会大局稳定。

“这体现了经济发展新常态下社会政策托底的思路。”张立群说，当前经济发展的特征和环境均发生改变，低收入群体和困难家庭可能会面临更多压力。中央强调守住底线，既是实现社会公平目标的需要，也是保障社会稳定大局的需要。

会议着重强调要做好就业和扶贫工作；做好就业工作，要精准发力，确保完成就业目标；要更多面向特定人口、具体人口，实现精准脱贫，防止平均数掩盖大多数。

张立群说，做好就业和扶贫，是新常态下中央经济工作的两个重要底线。今后要更加注重社会公平，充分发挥好政府保障社会公平的职能，针对特定目标和群体精准发力。

“只有实现充分就业，经济才能实现稳定可持续的增长。明年要进一步发挥好市场和政府两只手的作用，确保完成就业目标。”王军说。

### **看区域发展：三大新亮点不掩四大老区域**

寻找新的发展空间，会议将目光投向区域发展战略——“要重点实施‘一带一路’、京津冀协同发展、长江经济带三大战略，争取明年有个良好开局。”但会议同时突出强调，“西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先的区域发展总体战略，要继续实施。”

张占斌说，会议释放出完善区域政策的新动向，即更加强调协调发展、共同发展和共同发展，也回答了外界的一些担心。

“未来区域发展要以‘一带一路’、京津冀、长江经济带三大新战略为重点，但并不是说以前确定的老区域规划不发展了，而是新老规划共同发展，突出重点，合力打造经济增长的新引擎。”张占斌说。

2015年新型城镇化如何推进？会议一些表述让人眼前一亮：“要有历史耐心，不要急于求成”“要通过改革创新打破地区封锁和利益藩篱”“积极推进

市县‘多规合一’” “坚持不懈推进节能减排和保护生态环境” ……

张占斌说，这一方面强调了城镇化发展的重要性，同时要求地方保持清醒头脑和足够耐心，避免出现因盲目设立新区、过热投资等出现“空城”“鬼城”等现象。另一方面，更强调生态文明建设要贯穿城镇化发展全过程。

### 看对外开放：“三个平衡”指明新方向

世界经济仍处深度调整期，全球总需求不振，风云变幻的外部环境下，明年对外开放政策有哪些新变化？

会议作出回答——“必须更加积极地促进内需和外需平衡、进口和出口平衡、引进外资和对外投资平衡，逐步实现国际收支基本平衡，构建开放型经济新体制。”

“‘三个平衡’重新定位了我国对外开放格局，通过市场、贸易和投资结构的平衡，更加注重经济转型升级，更加注重增长质量和效益。”中国社科院世界经济与政治研究所副研究员黄薇说。

黄薇认为，这一新格局与中国当前面临的对外开放新形势有关。全球各经济体潜在经济增速普遍下调，不断萎缩的外部需求不可能恢复到以前水平，倒逼中国通过自我调整实现内外需平衡，从过去更多依赖出口拉动向更多依靠内需拉动转变。

中国社科院财经战略研究院院长高培勇认为，随着“一带一路”、亚投行等从理念变为现实，新的对外开放战略将为中国经济发展提供崭新舞台，不仅为周边区域和中国自身经济发展注入新动力，这些体现“中国智慧”的方案也将在国际开放新格局下提升中国的话语权。（来源：新华社）

## 国家发改委发布《中国资源综合利用年度报告（2014）》

近日，国家发展改革委发布了《中国资源综合利用年度报告（2014）》，全面反映了我国2013年以来各领域、各部门、各行业资源综合利用工作开展情况和取得成绩。报告在上一版基础上，新增了废矿物油、废气、报废汽车等三个领域，反映了我国共25类废弃资源综合利用情况。

报告指出，随着工业化、城镇化进程的加快，我国资源的刚性需求进一步

加大，资源综合利用作为战略性新兴产业重要组成部分，重要意义突显。为贯彻落实党的十八大精神，大力推进生态文明建设，进一步促进循环经济发展，各地、各有关部门积极开展资源综合利用，利用规模逐步扩大，利用水平不断提升，资源环境效益进一步显现。

2013年，我国资源综合利用产值达1.3万亿元，部分矿山有色金属矿种的选矿回收率达到80%以上，工业固废综合利用量达20.59亿吨，主要再生资源回收量达1.6亿吨，回收总值4817亿元，其中主要再生金属产量占当年十种有色金属总产量的26.6%。通过开展资源综合利用，减少堆存占地14万亩以上。

矿产资源综合利用方面，部分重点大中型露天煤矿、部分露天铁矿开采回采率达到95%以上，部分矿山有色金属选矿回收率达80%。

产业废物综合利用方面，工业固体废物综合利用量20.59亿吨，同比增长2%，利用率达到62.3%。尾矿、粉煤灰、煤矸石、工业副产石膏、建筑垃圾、冶炼废渣等大宗固废利用量超过21亿吨。

农林废物综合利用方面，农作物秸秆年利用量约6.4亿吨，生物质发电装机规模达到850万千瓦，年发电量达到370亿千瓦时。

再生资源回收利用方面，废钢铁、废有色金属、废塑料等主要再生资源回收总量达1.60亿吨，废钢铁利用量占当年粗钢产量的11%，废纸浆消耗量已占到总纸浆消耗量的65%以上。再生资源回收企业数已达10万余家，行业从业人员达到1800多万人。

## 2013年我国淘汰电石118万吨

从国家工信部网站获悉，12月11日，工信部和能源局联合公告《2013年全国淘汰落后产能任务完成情况》（2014第74号文件），以下简称《文件》。《文件》指出2013年我国电石淘汰落后产能118万吨，其中山西30.9万吨，内蒙古37万吨，黑龙江7万吨，重庆1.8万吨，贵州4.25万吨，云南2.5万吨，陕西18.4万吨，宁夏15.6万吨。从2007年到2013年全国累计淘汰电石涉及企业326家435台产能合计748.2万吨。

## 协会理事长会议在成都市召开

12月8日，协会在成都召开了2014年理事长会议，会议总结了2014年协会工作并讨论了2015年重点工作。研究了行业“十三五”时期面临的形势，主要问题和对策。



理事长会议现场图

孙伟善秘书长在2014年工作总结中说，2014年是我国电石行业经济运行极为困难的一年，从年初开始市场持续低迷、价格不断下滑、行业亏损面进一步扩大，停产、限产企业逐渐增多。他从深入调查研究，向政府部门反映行业和企业诉求，行业节能环保、安全生产、协会自身建设等十个方面总结了2014年协会工作，并提出了2015年工作设想。副秘书长杨传玮就《电石行业“十三五”规划研究》编制工作向会议作了汇报。

本次会议由电石工业协会理事长王鹏主持，名誉理事长张玉、戎兰狮高级顾问和副理事长等20多人出席了会议。会上各位理事长建言献策，针对协会及明年工作和“十三五”规划编制提出了许多有建设性的意见。

此次会议得到了四川省电石溶解乙炔行业协会的大力支持。

## 今日观察

**乌盟地区电石市场平淡运行。**现阶段，乌盟地区电石市场运行平淡，成交一般。据了解，现当地一级品电石主流出厂价格在 2500-2650 元/吨，部分货源高端报价亦有耳闻。业内表示，目前下游氯碱行业低迷，装置开工负荷不高，使得电石产品市场消耗量难以大幅度提升，成交一般。且后期该地区或将有部分电石炉恢复开工，市场货源增加，或将对当地市场运行带来一定影响。

**鄂尔多斯电石市场走势平淡。**现阶段，鄂尔多斯电石市场表现一般。现当地电石一级品主流出厂价格在 2550-2600 元/吨，实际成交可灵活商谈。据悉，近期，国内电石市场显现僵持，部分消费地供需关系有所改善，但由于氯碱企业的利润空间有限，其对电石采购价格的压力难有缓解。预计，鄂尔多斯地区电石市场仍将在原位淡稳运行。

**宁夏地区电石走势依旧低迷。**现阶段，宁夏地区电石走势一般。当地一级品电石主流出厂价格在 2500-2600 元/吨，更低价位亦有听闻。据了解，目前市场上仍无重大利好因素出现，因此商家对后市行情仍持悲观态度，在需求不断萎靡的背景下，当地电石市场短期内难以得到改观，仍将维持低位运行的态势，不排除继续下滑的可能。

**陕西地区电石市场走势稳定。**现阶段，陕西地区电石市场走势稳定，交投气氛一般。现当地一级品电石主流出厂价格在 2500-2550 元/吨，更低成交价格亦有耳闻。据悉，目前，省内下游 PVC 企业开工负荷有所提升，但鉴于外埠到货较为充足，且周边地区行情有所滑落，因此当地电石厂家观望情绪浓厚，预计短期，该地区电石难有明显调整。